
Prijetno, mirno življenje so vživali v Št. 
Ilju v Slovenskih goricah, dokler ni prišel 
med nje Egon von Pistor. Od istega časa se 
je začel narodnostni prepir, in v Št. Ilju ni 
več pravega miru. V kraju, kjer ni toliko 
Nemcev po rodu, da bi jih ne mogel prešteti 
na prstih, ustvaril si je Pistor s pomočjo 
svojih viničarjev in drugih odvisnih ljudi 
lastno nemško stranko, ki ga je vzdignila na 
županski stol ter mu podelila s tem nekako 
moč in nekaki upliv v Št. Ilju. Toda razum­
nejši ljudje, cvet šentiljske župnije, so ostali 
zvesti svojemu slovenskemu imenu ter niso 
hoteli plesati, kakor je godel Pistor na svojo 
nemško piščalko. Vsled tega nemštvo v Št. 
Ilju ni hotelo napredovati. 

Takrat je Pistor obrnil svoj pogled na 
šentiljsko šolo. Cesar sam ni mogel doseči, 
naj bi dosegla šola. Toda razsodnejši Šent­

Slovenska šola v Št. Ilju. 



iljčani, njim na čelu nepozabni Sorko, so se 
ustavili nakanam Pistorjevim ter niso pri­
pustili, da bi se njih šola, svetišče vzgoje in 
omike, spremenila v priprosto ponemčevalnico. 
Pistor je bil prisiljen zidati s pomočjo šul­
ferajnovo novo šolo, katera pa se nikdar ni 
mogla povspeti do kake slave. Pistor sam ni 
hotel pošiljati svojih otrok v nemško šolo, 
ampak jih je dal raje poučevati doma po 
slovenskih učiteljih. Vse je poskušal Pistor, 
da bi povzdignil nemško šolo, vse zaman. Ko 
je s pomočjo mariborskega okrajnega glavarja 
pridobil nemški šoli deželno oskrbovanje in 
s tem naložil Šentiljčanom občutljive vzdr­
ževalne stroške, zavladala je med ljudstvom 
nova nevolja in ljudstvo se je z ogorčenostjo 
povpraševalo: «Kaj nam treba te nemške 
šole, kaj nam treba novih stroškov.* 

Pistor je vedel, da si nemška šola ne bo 
nikdar zadobila zaupanja Šentiljčanov in za 
to še je vedno z enim očesom gledal na dvo­
jezično šentiljsko šolo. A šolo je vodil zna­
cajen mož, zaveden Slovenec, priznan vzgo­
jevatelj gospod Karol Sorko in ta je branil 
šentiljsko šolo kakor svoje oko, da ne pride 
Pistor do nje. Sedaj pa nam je nemila smrt 
nagloma in nepričakovano vzela drago živ­
ljenje našega Sorka, in Pistorju je vzrastlo 
novo upanje. Po vseh časnikih vabi in bobna, 
naj prosijo za izpraznjeno nadučiteljsko mesto 
nemško misleči učitelji, ki pa so usposobljeni 
tudi za slovenski jezik, po domače povedano, 
naj prosijo za njo nemškutarski učitelji, kojim 
je več za nemško politiko nego za šolo. Z 
nemškutarskim nadučiteljem si pridobi Pistor 
večino v krajnem šolskem svetu in potem 
je tudi usoda dvojezične šole zapečatena. 

Slovenci smemo z vso pravico zahtevati, 
da pride na nadučiteljsko mesto v Št. Ilju 
dobro usposobljen in značajen slovenski uči­
telj, ne pa Pistorjev političen somišljenik. 
Šentiljska šola in posebno ondotno naduči­
teljsko mesto je naša narodna posest in mi 
smo prepričani, da nastane med zavednim 
slovenskim ljudstvom na Spodnjem Štajer­
skem viharna nevolja, ako se nam odvzame 
ta posest iz naših rok ter položi v tuje roke. 
Nemci in nemškutarji imajo itak v Št. Ilju 
svojo nemško šolo, nam se naj pusti naša 
dvojezična šola. Ne dvomimo, da bodo po­
klicani slovenski činitelji storili vse, kar je 
za varstvo naših pravic v tej stvari potrebno. 
Uničevalna bi bila sodba narodova, ako bi 
tega ne storili. 


